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SPISY



SV. OTCÚV APOŠTOLSKÝCH



A JUSTINA MUČENÍKA.


PŘELOŽIL, VYSVĚTLIL A ÚVODY OPATŘIL


D“- FRANT. SUŠIL,


PROFESSOR iTHEOLOGIE A CESTNÝ KANOVNÍK V BRNĚ.


VYDÁNÍ TŘETÍ, óPRAVENÉ A ROZHOJNĚNÉ.


! f/JW/m/W—lvvvv



NÁKLADEM DĚDICTVÍ sv. PROKOPA.



čísmxu.



(ZA. ROK 19743


:? „63
 y\ýó %RAZE.


z KNĚHTISKÁRNY CYRILLO-METHODĚJSKÉ.


1874.



(2)
Předmluva.



Od doby té, když 1. 18.49 podruhé spisy Otcův app.



ve'spra'cování Sušilovč byly vydány, pozornost a pilnost jim věnovaná, jakéž plnou měrou zasluhují, napořáde rostla a se zmáhala. Pohuutí theologické v Anglii, probuzené' vědomí katolické v Němcích, bádavý duch všestranně vzniklý, jenž každou periodu historie'církevní ve vlastních výtvorech jejích poznat-i a jako nazírati žádá, šťastní ná



lezové starých rukopisů, kteříž lepší text spisů. sv. Otců obnášeli, nemohly na toto pole theologie blahodějně nepů



sobiti. A tudíž divu není, že nejenom-zdárněji se vy



dání textu původního podařilo, ale že ibcdlivěji, štastneji

 a s větším prospět.-hem ve smysl spisův těch vnikáno.


Ze mnohých učencův, jenž v té' věci vynikli, jmenováni buďte Hefele, Jacobson, Gureton, Nolte, Dressel, Tischen


dorf, Denzinger, Weitzsaecker, Merx, Petermann &jj. Zvě


čnělý dr. Sušil, chystaje k tisku toto třetí vydání, “v ob


vyklé píli & svědomitost-i své výsledku mužův těch co
 
nejbedlivčji použil.



Kdo vydání třetí s předešlým porovná, shledá brzo je i úplnějším iopravenejším být-í, než bylo vydání druhé.



Překlad opčt veskrze opraven, uvedení do spisův více odů



vodněna, vysvětlení všady rozmnožena jsou; jakož pak naposled i ukazatel nauk, jenz se ve spisech tech nale



zají, lozhojnění a rozmnožení dosáhl.



Obohacením nejduležitějším tohoto vydání třetího jsou

spisy sv. Justina filosofa mučeníka. Rukopis Sušilův



(3)IV



obsahující 2 apologie Justinovy jakož i rozmluvu s Try



fonein byl již před lety zaslán výboru Dědictví sv. Pro



kopa, nemohl však býti vytištěn až teprv nyní, když výbor se odhodlal zdařilými překlady spisů sv. Otcův církevních přispěti k obohacení theologické literatury naší. Tut vi


dělo se výboru velepříhodno, započíti novým, značně zdo


konaleným vydáním spisů s-v. Otcův apoštolských dle Su



šila a připojiti netištěné posud překlady spisů'Justinových.



Nížepsaný byl od výboru Dědictví svý Prokopa po



věřen čestným úkolem, aby tento letošní podíl členův

 k tisku připravil. Z úcty ku zvěčnělému učenci uznali
 jsme za svou povinnost, vše podstatné ohledně obsahu i formy u veřejnost podat-i vtom spůsobu, vjakém opravná ruka Sušilova toto třetí vydání v rukopise zanechala,

 a taktéž Justinovy spisy věrně dle překladu Sušilova OtlSk"„

.nouti. Jen u věcech méně závažných a s ohledem na
 
některé méně obvyklé výrazy jsme dle nsnešení výboru k jakýmsi změnám přikročili. Za týmž důvodem váhali jsme také při spisech Justinovýeli, kn kterýmž Sušil žád



ného úvodn v rukopise nezůstavil, potřebné zprávy při textu samém vložiti a tudíž nám veleetěný čtenář dovolí, abychom na tomto místě některé dodatečné poznámky

 ku “spisům Justinovým přičinili.


Justin narodil se.asi r. 100 po Kr, ve Flavii Nea


polské “(jindy Sichem, nyní Nablus řečené) z rodičů po



hanských, k národu řeckému přináležejících. V pohanských bludech vychován byv záhy pocítil mocnou touhu po vě


dách a proto oddal se "filosofii, a sice zkoumal rozličné
 
soustavy. Nejprvé přidržel se Stoika, načež se stal žákem Peripatetika, později Pythagorovce a když soustavy ty jemu nevyhověly, domníval se posléze, že'v Platonismu pravé

 moudrosti nabude. To. však jej kdýsi na břehu mořském
 se procházejícího a v hloubání filosofické zabraného cti



hodný kmet jakýsi poučil, že lidstvo zapotřebí má zjevení

Božího, a spolu o prorocích starozákonních, jakož i o Kristu



(4)V



Ježíši také mu zprávu podal. Rozmluvou touto byv k dal


šímu badání mocně ponoukán seznámil se úplně. s naukou
 křesťanskou a stal se křesťanem (v době mezi rokem
 
133—137.). Leč i nyní neodložil plášť mudrc-ký, nýbrž

 pomocí filosofie obhajoval církev křesťanskou naproti po


hanům, židům i bludařům. VŘímě hájil křesťanskounauku prot-i Krescenciu Cynikovi a v Efesu podnikl učenou hádku se židem'Tryfonem. Úřad církevní, jakož pravdě podobno, nikdy nezastával, leč toliko co nekněz ve prospěch církve působil. Za času prefekta Rustika podnikl Justin smrt

 mučenickou; byltě spolu se šesti jinými křesťanyasi r. 166.


v Římě mečem odpraven.


Spisy, o nichž úplně zjištěno, že od sv. Just-ina se


psány. “byly, jsou tyto tři:



]. Obrana I.; kterážto nese v řečtině nápis:. *Am


lcyía at,/ním; im'sp y_picuavóv :pb; 'Avwv'ívsv *Co—)aliasů-73. Směřujeť


k_ tomu, aby císař Antonin zakázal náhlé soudy proti
 
křesťanům podnikané, tak aby jenom obyčejnou cestou právní mohli byti obviňováni. Při tem ukazuje Justin,

 že křesťané nejsou bezbožníci a že nespravedlivo odsuzo


vati jich.-pouze pro jmeno křesťanské. Obzvláště vyvrací



“křivé obviňování křesťanův pro zločiny bezbožcctví(athei


smu) a smilství, i ukazuje, že křesťané čistý a bezúhonný
 život vedou (viz kap. 15. 16.). I poslušnost občanskou
 křesťané zachovávají (k. 17.). Nejsou bezbozi, ješto ctí
 
Boha Trojjediného. Pohanství jest službou zloduchů, plno jsouc nepravosti hnusných. 'Zloduchové ti vzbuzují pro



následování proti křesťanům. Ku konci 'Justin dovozuje, kterak i bohoslužba křesťanská svaté se koná, a nic nedo


voleného se při tom nepáše. Především mluví o křtu sv.



a večeři Páně. V 69. kap. připojen dekret Hadriana cí


saře o tom, kterak při soudech s křesťany naloženo býti

má. Nestává důvodu, proč bychom o autentičnosti dekretu

toho pochybovali.



(5)VI


\:


Cf,li



2. Obrana II., v řečtině s nápisem: *Archfía
 'U

y_pic-„Lavóiv195; TIT) Pwpaíwv cí:—(z)vrací). Některí (jako Scaliger



& Papebroche) póvažují tuto obranu za úvod k obraně první, a skutečně ve starých rukopisech bývala obrana druhá obyčejně předeslána obraně prvé. Leč Tillemont dokázal, že mínění to jest bludné & tudíž jiní (jako Grabe

 a Boll) za to mají, že obrana druhá jest částkou čili pří


věskem obrany prvé a to tím spíše, ješto Justin třikráte

 užívá poukázaní: (o: mošav-,na;jak jsem výš pověděl, čímž
 k první apologií čtenáře odkazovat-i se zdá. Dozajista
 musíme tuto obranu druhou za doplněk prvé obrany po



važovati. Prefekt Rustikus dal totiž tři křesťany be7e vší spravedlivé příčiny usmrtiti v Římě. Justin uchopilsc této příležitosti, aby poznovu ukázal, že jen pro pravdu a cnost

 křesťané trpí & pronásledováni bývají. I odpovídá k otáz

kám, jež pohané křesťanům předkládali, řkouce: Proč sa



mých sebe neusmrcujete, abyste se dříve k Bohu dostali?



a odkud to, že Bůh váš nechrání vás prot-i utiskovatelům vašim? Justin ukazuje, že křesťané vytrvali jsouvdobrém

 a že po věčných statcích nepomíjejících_baží.—Dle Eusebia
 byla tato obrana odevzdána do rukou císařův Marka Au



relia i Lucia Vera; zdá se tudíž, že sepsána jest asi r.



161—166 po Kristu, ač jiní už do .času Antonina Pia ji kladou (138—161.).



3. Rozmluva s Tryfonem židem, v řečtině.:


Emila—(:;319%; Tpquva “139317.9)zakládá se na skutečném hádání, jež
 
Justin v meste Efesu po roce 139 po Kr. (viz k. 1.a 120.) podnikl se židem Tryfonem; hádání to dva dni trvalo.


Pojednává se tu o Závažnost-iobřadných zákonů židovských,
 zejmena o obřízce. Justin dovozuje, že zákon Starý všady
 
naobrazoval Krista, jeho nauku, &jeho skutky. Prótož příchodem Kristovým předpisy ony obřadné jsou zrušeny.


Ukazuje se dále, že Kristus jest pravý Mesiáš, v němž se
 
veškera proroctví naplnila. Ježíš Kristus jest pravý Bůh.



Kdo v Krista nevěří, nevěří ani prorokům starozákonným,

kteříž o něm předpovídali.


(6)VII



Spisy Justinovy jsou pro nás veledůležity, ješt-o četné nauky katolické buď vysvětlují, buď se jich alespoň dotý



kají. Učít Justin o nejsv. Trojici Boží, že Otec jest Stvo



řitel světa, Ježíš Kristus že jest pravý Syn Boží a na třetím místě že Duch prorocký se v Trojici nachází. Ju


stinovi zvláštní jest nauka- o tak zvaném “Aš—(:;cm;;).azzzég;



Božský Logos již před narozením Kristovým rozséval se


ménka (cnéppma) pravdy. Nejen židé (v bibli), ale i po—



hané měli jakési úryvky pravdy této. Z té příčiny vysoko cení Justin filosofii starou, zejmena Platonickou, ač uznává, že křesťanství nade všecky soustavy mudrců jest vzneše



nější. (Obrana I. 10. 46. Tryf. 1. 2.) Nesmrtelnost duše považuje Justin za obzvláštní dar Boží, nikoli za podstat



nou vlastnost ducha lidského (1“ryf.6.). Na svobodu lidskou

 klade obzvláštní důraz. Nicméně učí, že člověk zapotřebí
 má milosti Boží (I. Obr. 103), Kristu přísluší klanba od lidí
 (Tryf. 68.); smrt jeho jest tajemství naší spásy-(Tryf. 74.).



Tak jako Papias, i náš Justin náleží k Cliiliastům.. Dvojí pří



chod Kristův rozeznává; nejprv přišel co trpitel v ponížení,

 ale přijde opět .brzy ve slávě; před jeho příchodem nastane
 zlé řádění Antikrista, jemuž odpor klásti bude Eliáš prorok.



Nábožní lidé Starého iNového Zákona, kteříž byli před tím zemřeli,lnyní povstanou k novému životu a. Kristus bude s nimi 1000 let slavně kralovati v městě Jerusalémě. Po uplynutí této doby nastane vzkříšení druhé, kdež Kristus

 vykoná. soud nade všemi lidmi vůbec (Tryf. 31. 32. 49.

51. 81. 110. 113. 139.). Pak bude konec světa. Zlí uvr


ženi budou do pekla, cnostní věčně s Bohem budou sje



dnocení. O křtu, nejsv. Svátosti oltářní a sv.-přijímání

obšírně mluví Justin; vypisujet udělování těchto svátostí

a slavení nejsv. oběti, ku které chleba, vína i vody se

užívá & kteráž především v neděli se konává, kdeživěříci

pokrmu toho posvátného účastnými se stávají. Pokrm ten

Justin Eucharistií nazývá“ a mluví zřejměopřepodstatnění

_(Maraůsl'ó) (l. obr. (SŽ—(W.).


(7)VIII


Mimo spisy výš uvedené & nade vši pochybnost vy



výšené připisuje se sv. Just-inovi ještě několikero jiných spisů, o nichž ale někteří, že by Justin původcem jich

 byl, pochybuji. Zejmena jsou to spisy: ]. “lá—(o;srpb;


"Elk/rm; v 5 kapitolách; ukazuje, jak marné a nerozumné jest modlářství a napomíná Řeky, aby víru křestauskou

 přijali. Rozličné' důvody tomu (dle Alzoga) nasvědčují, že
 spis ten skutečně Justinem jest sepsán. 2. "Až—(;;mgzwsmč;

195;"Eva—.n;v 38 kapitolách. Mluví o monotheismuaukn


zuje, že nauka tato od Orfea,. Sibylly, Homera, Sofokla,
 
Pythagory i Platóna byla vyřknuta. _Cokolipohané pravdi


vého o Bohu učí, to že čerpali z Písem sv. Starozákon



níeh. Proti authentičnosti spisu toho činěny námitky, ač nikoli tak podstatné, abychom Justina za původce spisu

 považovati nesměli. 3. mp2 povozy/ja:,v 6 kapitolách, vněmž
 se dovozuje, že nejslovútnější básníci a mudrcové pohanští učili monotheismu. Podobá se, že tento spis jest pouze úryvkem originalu, který dle Eusebia mimo citáty z po



hanských spisovatelů také četná místa z Písma sv. vyňatá

 obsahoval.


Některé spisy Justinovy úplnějsou ztraceny a sice:


1. duál-n;“ 2. trapi dux-75, 3. . oú'rra—(pa 7.115:7.166? “rů—)yeyewnpšvwv


i_ss'aewv,o kterémžto spise sám Justin zmínku činí „v I.


obraně kap. 26.



Sloh Justinův jest často příliš rozvláčnýanesprávný, mluva zcela obyčejná, málo kdy kjakémusi vzletu vyššímu se povznášející. Navzdor těmto formálu'ým nedostatkům však zůstanou spisy Justinovy po všechny časy důležitým pramenem nauky křesťanské a velevážným svědectvím histo



rickým v životě křestanův ve 2. století.


a



V Praze, 10. srpna 1874.



Dr. Klement Borový,


professor lheologie na universilč Pražské, č. konsísl.


rada Dja ovan ý.



(8)
Úvod.


_ Otcem nazývá církev muže, který jí skrze evangelium syny
 duchovní zplodil a k jich vychování bytelně přispěl. Obojí, i zplo


zení i vychování, děje se dvěma činitelema: svatou naukou
 (ústní i písemní) a příkladem či životem svatým; obojího též
 v jisté míře církev postihuje na mužech, jež Otci jí slouti mají.


K tomu i věcitřetí, starožitnosti, od církve se požaduje, kterou
 povahu již i samo jmeno Otce sebou obnáší. U koho církev svatá,
 jíž jediné o tom souditi přísluší, . trojí tu povahu v jisté míře na


lezá, tomu přečestnéjmeno Otce cí rkevního uděluje.


' Církev, vždy živa jsouc, spanilá a'mladá, nebyla nikdy bez
 mužů takových, jenžto jí duchovní v Kristu syny plodili, je mlékem
 slibů Božích napájeli, potravou slova Božího nakrmovali, a svatého
 života příkladem jim svítili. Mužům takovým církev obzvláštní
 úctu prokazuje a k výrokům jich, vědouc je bohoduchými a boho


hlasými býti, se v rožeznáváníá stanovení nauk co k odpovědnici
 táhne. Ale mezi nimi největší vážností se nese k mužům oněm,
 kteří _s apoštoly obývali, od nich obrácení byvše a onen předrahý'
 poklad nauky.Kristovy od nich přijavše. Otcové ti apoštolskými
 se zovou O nich nám tuto jednati jest, .an my zde nepředklá


dáme leč život a spisy otcův apoštolských. K těm počítají se



sv.Klement Římský, sv. Ignatius mučeník, sv.Polykarp, sv. Barnabáš, neznámý spisovatel listu k Diognetovi, a Hermas.


Počet otců těchto, jak patrno, nevalný jest a nehojný, a při—


hlédneme-li ke spisům od nich složeným, tím více mysli naší ne


dostatek se naskýtá; přeskrovný jest zajisté počet kněh jimi se


psaných. Nad to spisové ti jsou oboru dosti úzkého; nebo ani nám
 celé nauky, jak ji tenkrát hlásáno, nepředkládají aniž odpovídají na
 všechny otázky, jež bychom na ně vznésti mohli. Jsou to jenom listové


1



(9)
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za okolnostmi přiležitými vznikli, jenž ve spůsobu prostém pojednávají
 o věcech, které se tenkrát na sporu povahovaly anebo které jim


právě na Srdci ležely. v“


To však nám nikoli s podivením býti nemůže. Není zajisté
 křesťanství nějaký ústav, jenž by spisy učenými jestoty svéasvého
 bytí se teprvé domáhati musel; nauka jeho, jak ji apoštolé a uče


níci jejich vynášeli, nepodobá se ovoci, jehož lupina a skořápka
 'by dříve všestrannými badáními rozluštěna býti musela, než bys
 jádra se mohl dobrati. Jest křesťanství ústav spásy, jenž každému
 do lůna jeho celým bytím vešlému spásu tu skutečně poskytuje;


jest nauka, jenž'o své moci do nejvniternějšího bytu lidské duše
 vniká a všechny moci její prostoupajíc, rozum člověka nejprostšího
 osvěcuje, mysl nejlačnějšího nasycuje. Lid křesťanský vědu spasi


tedlnou' čerpal od učitelů církve, od nich tolikéž místnějšího a hlub


šího výkladu se domáhaje, a o písemné věci vyložení buď nestoje,
 buď ho, jak při lidu prostém, ani potřebovati nemoha. Ano i vzdě


lanci. když do církve byli vstoupili, tak byli životem tím v jich
 utrobě vzešlým na počátku dojati, tak blahostí z-víry svaté pošlou
 opojení, že o prostrannější vyvinutí svaté nauky nevelmi pečovali.


Nebylo tedy za pravěku křesťanského tolik podnětu ke spisování
 kněh, jak by se na první pohled zdáti mohlo. Přihlédneme-li
 posléze. ke skromnosti jejich, jakou vedeni jsouce, napomínatipí


semuě se ostýchali (Ig. Ef. 3. 12., Polyc. Filip. 3), jakož i k tomu,
 že nám ubolévati pro ztrátu mnohého jimi vydaného spisu za ne


hodami času na zkázu přišlého, nebudeme se diviti, že tak pořídku
 spisové z nejstaršího věku církve nás došli.


Av.-šakprávě proto, že řada spisatelů' církve prvotní nečetna
 a spisové jich. nehojni 'jsou, právě proto těm pozůstatkům tím větší“


cena přirůstá, právě proto k nim láskou tím vroucnější zahořcti
 máme. Katolíkovi, jenž církev svou co matku ctí, všecko bývá
 ctihodno, co té církvi k rozkvětu dopomáhá. A tudy se s láskou
 vřelou vine k mužům, jimiž církev svatá netoliko vzrostu přibírala,
 nýbrž kterýmiž posavade popluží její zavlažováno bývá. A kdož by
 takovou k mužům těm a jich spisům láskou zaplanouti neměl?


Nejedná pohnutka nás tu pobízí, nejeden podnět nás rozněcuje.


Nejprvé zajisté příjemno jest, s moudrými asvatými obcovati,
 a jako před očima spatřovati mravy a příklady těch, jejichž chvála
 v ústech církve ustavičně zní. (Eccli. 45, 15.) Ve přírodě 'dále'
 nemáš úkazu pěknějšího a milejší zábavy, jako považovati pro


kvétání stromu, jakož i každého myslného člověka nejvíce zanímá
jinoch, plný vroucnosti, plný svaté nevinnosti, když v životě jeho
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 se jakoby kalich květu rozvinuje. A takový květ ze srdce mladé
 církve vyrostlý jsou Otcové apoštolští. — Kromě toho, jak již prn


veno, Písmo svaté N. Z“. podává nám ovšem vodu živou, -„vytrysku


jíóí do života věčného“, ale samo neobsahuje v sobě celého pra


mene vyřinulého ze „skály, jenž jest Kristus“; ano raději samo
 k jinému zdroji, jehožto částkou jest, k ústnímu podání odkazuje.


To pak zachováno jest nám nejpředněji skrze Otce apoštolské.


Z nich naučení viry, z nich předpisy mravní, z nich osudy církve
 za nejstaršího věku čerpati lze nám; ano za jejich pomocí do
 samého Písma hloub vnikáme, ješto je vyvolil Duch svatý & za
 zvláštní nástroje své posvětil, abychom nezmítali se na moři blud


ných nauk, nýbržpevni stáli ve pravdě Kristově. 'Nadto tři nej


čelnější z Otců apoštolských byli mučeníci,'o nichžto přípověď


Kristova (Matth. 10, 19. 20.) platí. Jim ,tedy v tu hodinu, když
 jim umučení nastávalo, shůry dáno bylo, co by mluvili. Nebyli oni,
 jenž mluvili, ale Duch Otce nebeského mluvil v nich. Což nám může
 býti důležitějšího, nežli naslouchati, jaká slova živ'ota věčného ústy
 jejich Duch svatý pronášel? Abychom mlčeli oté zanímavosti, kterou
 má do sebe pozorování na boj duchovní, na boj pravdy s bludem,
 na půtku vyvolenců Božích s knížetem s_větatohoto, kdež zápasník
 Kristův stálý stojía nepohnutý jako skála příboji mořskýmiubíjená.


A kdož živ jsa ve.světě Kristu odcizeném, nemá potřeby na hrdinách
 víry svaté posilňovati duši svou, aby v srdci podle jejich příkladu
 zbožný život zakládal, ke skutkováni a působení ho přiváděl a sebe
 k nápodobnému boji mravnimu ustr'ojoval? Platí-li to ovšech vůbec
 křesťanech, tím důrazněji to naléhá na kněze nového zákona, pro
 něž vydání toto strojeuo zvláště bylo. Jim zajisté nejpředněji ná


-leží '„moudrosť předků vyhledávati, a vypravování mužů slovutných
 šetřiti.“ (Eccli. 39, 1. 2.) Oni úctou, kterou se církev sv. k Otcům
 nese, nejenom sami proniknutí býti-mají, ale ji také do hrudi těch,
 za jichžto duchovní správce ustanoveni jsou, _plnými toky vlévati
 jsou povinni. Úkol zajisté' jejich jest, ducha Kristova vštěpovati
 svěřencům, aby v něm živi byli, a uskutečniti, aby obraz Kristův
 na sobě'nosili. Z úst jejich bude Hospodin hledati zákona svého
 (Mal. 2.). Svět namnoze odkřesťaněn jest. . .Má-li se opět pokře


sťaniti, má—li opět Kristus srdci lidskými vládnouti, a ne kníže
 tohoto světa, musí na kněze, jakožto kazatele slova Božího a rozda


vače tajemství Božích, čerstvá, svěží vroucuosf. prakřestanského
nadchnutí vstoupiti, aby se jim nestalo jako pannám Vestalkám,
jenž mrskány bývaly, když oheň v chrámě Vestině zhasnul; Duch
pak ten věje ve spisech sv. Otců apoštolských, v nicl11*zračí se
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obraz Kristův, vnich proudí pramen života. K těm tedy se obrátiti,
 z nich duši svou napajeti dlužno. Za všech věků má církev muže,
 jenž kní láskou nevýslovnou se přivinují, proti všelikým nájezdům
 vhodnými a výbornými spisy ji hájí a život za ni položiti hotovi
 bývají. Ale takových mužů se za věku našeho po řídku počítá,
 a i u těch nevždy nalezati lze toho nadšení, těch myšlenek bystrých,
 té síly a mohutnosti, s jakou se u Otcův apoštolských potkáváme.


Aniž pak to někomu podivno býti může. Vychování zajisté učených
 stavů docela jinak působí na pěstovance nežli za předešlého věku,
 když jinorodé vědy ve zvláštním vztahu se na theologii odnášely,
 když umění nestavovalo se na šupině, nýbrž ku vnitřnímu jádru,
 jenž jest všady rozlitá sláva Boží, pronikalo. Naukami, jak za věku
 našeho se předkládají, duch lidský jako ze sebe vybíhá a začasté
 u věcech zevnějšku zaniká a zatonuje, takto netoliko s hojnou ko


řistí k sobě se neobraceje, ale i všelikou sílu ku _.povznešení se
 k věcem nebeským potracuje. Vědy jsou nyní Krista prázdny,
 a obírání se jimi ducha málo posvěcuje. Ano, obávati se jest, aby
 jako hmyz barvu přijímá od byliny, kterou se živí, také mladá
 srdcenenadechla světáctvím, jemuž literný svět často ve službu
 se vydává. To pak dokonce nedíme, jako by kněz neměl světské
 literatury pilen býti. Může a má sehřívati se na světle moudrých
 tohoto světa, ale má také uhlí a kouře jejich se varovati. Má
 procházeti bedlivě pole všech nauk, ale jako Ulysses procházel
 země cizí, ustavičně na Ithaku mysle. Ano potřeba, aby _lměží
 Bohu upřímně v Kristu sloužící vnikáním ve hloubě a základy věd
 jich se zmecňovali, a v nich jiným předkovati hleděli, aby tak
 vědy snaženstvím jejich rázu nabyvše' křesťanského, nesloužily
 toliko kupokojení zvědavosti pouhé, nýbrž i k ukojení srdce, jenž
 vždy neupokojené jest, dokud se v Bohu neustanoví. _


, Otcové apoštolští nejsou učenci zběhlí _ve vědách světských;


nezahrnují v sobě sklady učenosti, ba ponejvíce nedokazují ani
 pravdy křesťanské písmem. Tenkráte za věku sv. Otců apoštolských
 nebylo ani k hájení víry vědectví potřeba církvi. Proti Gnostikům
 se muselo nejvíce štítem víry a mečem ducha (Efes. 6, 16. 17.)
 bojovati a tou zbrojí ohnivé šípy nešlechetníka hasiti se musely.


Casem svým zplodila sobě církev sama vědu, když ji s potřebu
měla k obraně své a svěřeného jí pokladu, jako strom lupení sobě
vyvodí pro vnímání rosy, když jí potřebuje. Víme nadto, že Kristus
nepřišel proto, aby jenom novou nauku na svět donesl neb aby
vůbec nový život na zemi uvedl; není Kristus jenom pravda, nýbrž
jest tolikéž cesta a' život (Je. 14, 6.). Ičiní nemalou křivdu Otcům
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 apoštolským ti učenci, kteří na nich naukového vývoje postihují, ač
 pak ani toho nepostrádáme, jak níže uhlídáme. Byli oni mužové silné
 víry. Mocnost křesťanskévíry vživotě, kterýž skrze ni docela přetvo


řen a obrozen byl, spatřujíce, Božským víry křesťanské pojitím u sebe
 jisti byli, jiného důkazu nepotřebujíce. Oni zajisté neuvěřili teprvé,
 celou víru křesťanskou rozsudnému rozumování dříve podrobivše;


nýbržjako víra Kristova v původních, čistých, svatých tónech k srdci
 jejich mluvila a jejich vniternost pronikala, tak oni svobodnou,
 prostou láskou se ke Kristu vinuli a na pravdu Božskou jako
 v ustavičné přítomnosti nazírali. Prostá, ale vysoká idea křesťanství
 zachytla ducha jejich a sjednotila ho s předmětem svým, sKristem.


Odtud síla víry jejich, jejich odhodlanost, smrt pro víru podstoupiti,
 jejich odevzdanost a bezvýminečná podvolnost, jejich svatá radost


nost, jejich bezkonečné nadchnutí, jejich vroucí láska svatá, jejich
 smysl nebeský, jejich plamenná pobožnost, jejich mravná vznešenost.


Odtud ale také síla mluvy- jejich, ohnivá slova jejich, vřelou
 vírouoživená; odtud svěžest a bohatost ducha, odtud proud my


šlenek jejich, odtud vznešená prostota slohu jejich. Jako život
 jejich z víry vycházel, k níž nejspanilejší smýšlení svá, nejkrásnější,
 a nejušlechtilejší city své, celou bytost svou odnášeli, tak i řeč
 jejich a mluva jejich nezáleží ve slovích důvodných lidské moudrosti,
 ale v dokázaní ducha a moci (I. Kor. 2, 4). Kdo nehledáš milo


stenek řeckých, nýbrž po nebeských toužíš, tuto v Otcích, máš-li
 jenom schopnostpro ně, je nalezneš, a krásou jejich, jenž všechna
 vnitřní jest, očarován budeš. Nepili sice z kastalských pramenů,
 ale chlebem života a. rozumu krmení a vodou spasitelnou moudrosti
 nebeské napojeni byli (Eccli. 15, 3).


Avšak ačkoli jeden duch ve všech Otcech svatých věje, přece
 rozličnost a osoblivost každého dobře pozorovati jest. Jeden více
 mluví k srdci (na př. Ignat), druhý k duchu (Diognet. l.). Jeden
 vyniká více šlechetnou důstojnosti (Klement), jiný ušlechtilou pro—


stotou (Polykarp), jiný nábožnou dětinností (Hermas), v jiném opět
 (Barnabovi) se jakási bohabojná tajemnost projevuje. Všickni jsou
 jako potokové vyřinulí z hory svaté a vezoucí s sebou zlato ryzé.


Ale an jeden (Ignat na př.) pouhé, ryzé zlato podává, má jiný
 na př. Hermas) mnoho písku přiměšeno. Ignatius nejpodobněji
 přirovnán může býti k lyře, jakýmž obrazem sám své myšlenky
 znázorňuje. Co o Amfionově lyře staří bájeli, to živě u sv. Ignatia
 nalézáme. Citové jeho takovou silou proudí, že kamenné srdce
 zachváceno jimi býti musí. Sv. Klement se podobá varhanám,
 s vážnou, velebnou důstojnosti chválu Boží hlásajícím. Sv. Polykarp


__;
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i):podle života svého celého podoben haríě, při jejímžto zvuku sladkém
 žalmy opěvány; Barnabas zvonu, jenž tajemným zvukem uvzduchu
 se ozývá; Hermas' citaře, na nížto prostý hudebník prosté přehrává
 písně. Spisatel listu k Dioguetovi ale se zdá podobati se varitu,
 jímž druhdy srdce předků našich k vyhostění nepřátel podněcována;


tak mohutně poráží nesmysl pohanů, tak pověru Židů. Všickni jsou,
 abychom dále srovnalo'st jejich k sobě vespolek provedli, vykladači
 Božství, ve všech co ve svatyni obýval duch Boží, a zjevoval jim,
 'že nám s podivenim jsou často myšlenky jejich. Všickni svědectvím
 nade všecko svědectví, životem, pravdu víry osvědčili. Ale kdežto jiní
 v bezprostředuosti víry zatonuli, a spisové jejich toliko mravními
 napomínáními se obírají, povznášejí se sv. Ignat, sv. Klement aspisa


tel listu k Diognetovi výše. Sv. Klement aspisatel listu kDiognetovi
 blíží Se ke svatému Pavlovi, a vidí ve křesťanství uskutečnění zá


měrů od Bohas pokolením lidským od ustanovení světa zamýšlených,
 ačkoli v tom ohledu ani ten ani onen nedostupují důmyslné výše
 apoštola národů, a spisatel listu k Diognetovi ohledem mosaického
 'zákona jemu právě odporem státi se vidí. Hluboký, genialný
 sv. Ignát nachyluje se k bohomyslnosti sv. Jana ap. Ze ale ku
 kontemplaci miláčka Páně, kteráž očima víry na slávu Božív citu


plném zatonutí jako nazírá, nevynikl, toliko ohnivé ducha jeho
 vroucnosti a plápolavé svaté nedočkavosti jeho připočísti. Tak
 každý o sobě stojí sice ; avšak vespolek činí celek takový, že ostrovům
 z moře vynikajícím ve hloubi spojeným více nežli sňůře perel


se podobají. _


Jak již praveno, sloh u všech Otců apoštolských prostý jest;


projadřují beze v_šech “okras a takořka' naholo myšlenky a city
 svoje, a nevhodno u nich theologických nauk hledati. Avšak jakož
 dítě zárodek všech sil amohutností člověckých vsobě nese, akořen
 stromu zahrnuje v puku všeliké halu'zí, větví, lupení aovoce, jenž
 se časem svým z něho vyvinouti mají, podobně také u sv. Otců ap.


nalezáme. Spatřujeme v nich základy všech potomních nauk
 theologických. U Klementa Ě. viděti první kel nějaký práva cír


kevního; listy Ignatiovy obnášejí sebou zárody apologetiky proti
 haeretikům, tak jako list ku Diognetovi propuky takovéto apologetiky
 proti-nekřesťanům v sobě chová. 'V listu Barnabově nějaká seménka
 spekulativné dogmatiky spatřovati, a v pastýři Hermasově první
 tokové nauky mravní se prýští.


Pozorovati'na všech, že srdcem pojali -víru Kristovu. A tak
 skutečně nejdříve musí pojata býti, an potom rozum následuje.


Pan Ježíš praví: „Nebraňte _dítkámjíti ke mně“; tenkráte nemohly
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 ještě rozuměti slovům vyučování jeho, avšak sladkou vlídností jeho
 navnazeny jsouce přitoulily se k němu. Dětinná mysl, dětenčí
 šrdce není zavřené ani svévolízaslepené a proto volnou cestu nalezá
 ke Kristovi. K zbožnosti nevchází se vtipem; klíč, jenž otvírá ta


jemnicí jejího sídla, jest dětinnost srdce, a jen takové ta nebeská
 milostka pěstuje, objímá a líbá, jako Kristus dítky. „Pouhý vtip
 jest pravý pohan, jenž jako Egypťané zvířatům se koří,“ dí básník. 1)
 By člověk sebe hlouběji vnikal ve vědy, byt znal tajemství celé
 přírody, bez zbožnosti síla jeho mizí- a sám duch zabřednuv
 do věcí pozemských, zakrsává, že svatým věcem zhola nerozumí.


Pochopujeme zajisté jenom to, v čem život náš se hýbá, rozumíme
 jenom těm věcem, se kterými se směr ducha našeho jakoby se—


stejňuje. Protož i svatí Otcové apoštolští tolikráte napomínají, že,
 kdo chce poznati Krista, ten s ním skrze svatost života spojen
 _býti, že srdce jeho mocí víry Kristovy projato, a duch jeho ve
 hloubích víry zasvěcen býti musí. (Cf. Cl. I. 35, 36. Diogn'. 10.)
 Proto nabízejí, aby, maje kdo čísti spis svatý, očistil dříve srdce
 svoje od žádostí tělesných (Diogn. 2.), a dobře zaznamenal jeden
 z nejvýbornějších theologů, že spisům sv. Ignatia tento nápis při



činěnbýtimůže: „Kristus jest lásk-a, milováním tedy na


lezneš Krista.“ Tot tajemství, tot základ všelikě hermeneutiky.


Tato jedinká myšlenka svatých Otců apoštolských větší moc má
 k otvírání smyslu Písma svatého, nežli všecka pravidla všech
 hermeneutů pospolu, z nichž nejedni ke škodě vlastní nedost na
 ni ohled brali. Ta nám vysvětluje ten úkaz, že tak málo lidí pra—


vého smyslu Písma sv. se dobírá. Člověku zajisté, co v sobě chová.,
 to .se všudy ukazuje, čím srdce jeho nadechlo, tím jemu veškeré
 předmětenstvo dýchá, co v srdci _jeho hraje, tím celý svět se
 mu ozývá. Odtud šlo, že haeretikové vnitřní nedostatek svůj vně
 hledali, a bludný nesmysl svůj v Písmě nacházeli.


Po Písmě svatém není spisů, jichžto by kněz za průvodce
 života sobě vyvoliti, u nichž by svou “besedu zavoditi měl, jak
 spisové. Otců apoštolských. Zahrada se plná ovoce krásy-pře


rozmanité a chuti přelíbezné v nich otvírá: kdož by nechtěl
 do ní choditi, na kráse plodů těch se pokochávati, a v jich chuti
 sobě pochutnávati. Spisy jich jsou dolové plní vzácné, přerozličné
 rudy a rozmanitého drahého kamení; tamto lze .dobývati železa
 pro meče, kopí a jiné zbroje izbraně Páně; odtud vynořovati
 zlato pro ražení věkoplatných penízů; tam hledati démanty pro ozdobu


1) Wit, & true pagan deifies the brute etc. _
Night-Thoughts by Edw. Young N. V.
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královny světa, duše totiž lidské.; odtud i vykopávati jasnozvuké
 stříbro pro zvony slávu Boží velebně hlásající. Kdož by do takových
 dolů s radostí sstupovati a drahotiny ony pro obohacení mysli, pro
 rozkoš srdcí 'a pro spásu duší lidských odtamtud vynášeti nechtěl?


Avšak již raději k Otcům samým přistupme! Bůh dej, aby
 duch jejich ožil mezi námi, ana literatura naše tak nadějně roz


kvétati počíná. Osvěta nyní všem za heslo jest. Ale osvěty pravé
 nestává kromě onoho světla, na něž proroci ukazovali, apoštolé
 patřili, v němž i Otcové apoštolští chodili a k němuž každá-duše
 v tělesnosti nezabředlá se odnáší v hodinách svatých v toužebnosti
 očekávající choti. Znejme věk svůj! Luňák zajisté zná čas svůj,
 a vlaštovice ostříhá ho (Jer. 8, 7.). Rozumějme úkolu, _ku kterémuž
 my Slované snad určeni jsme! Němci hájili rozumové nábožen


ství proti nerozumu francouzských a anglických mudráků. Nám
 snad uloženo, svět celý přesvědčiti, že rozum náš jest toliko
 pablesk, který zaniká, když slunce za mračna se ukrývá, nám
 uloženo skutkovati, aby celý svět ve Kristu nejvyšší rozum nalezal,
 a prohlédati, aby při osvětě té srdce s prázdnem odbýváno nebylo.


Proto jsme my za potřebné tiznávali, přesaditi Otce na půdu vla


steneckou, literaturu naši jimi zasvětiti, a suchopa'rné často její
výrodky nebeskými těmito výlevy bohaplných mužů ovlažiti. '
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Přenesnadno jest o životě sv. Klementa Ř. pravdy se _dobrati;


větší díl zpráv o něm na dohadech a domněnkách spoléhá a nel
 divno, že nejistota & zmatek tu žezlo vedou.


Hned otom, odkud světec náš původem byl, rozcházejí se ná


hledové. Nejedni myslili, že rodem byl žid, poněvadž Abrahamaa
 Jakuba otci svými nazývá. (I. C]. 4. 31.) Na tom náhledu osnuje se
 celá ta řada podsunutých mu nepravých spisů. Ale ta domněnka
 snadno se vyvracuje výrokem sv. Pavla, jenž (Rom. 4, 16.) Abra


hama otcem všechněch věrců jmenuje. Patrno z toho, že Klement
 Abrahama a Jakuba otci zove ve smyslu duchovním, v němž
 i Justin (Tryf. 134.) a Theoňl'(Ant. 3, 24), mužové původu po


hanského, Abrahama a Davida otcem svým nazývají. '
 Druhá domněnka pokládá sv. Klementa z rodu pohanského a
 siče výtečného senatorského a udává co rodiče jeho Faustina a
 Mattidii, jenž v Římě na hoře caelické přebývali. Ale ani ta udání
 nemají podstatnějších důkazů, opírajíce se ponejvíce o apokryfické
 homilie, Klementovi neprávě připisované, Klementinami nazvané, a
 o spis z homilií těch ustrojený a Rekogniciemi či Shledáními po


jmenovaný. Jediné to, že sv. Klement rodem pohan byl, dá se
 z listu jeho pravého provésti; v něm zajisté v K. 37. o službě vo


jenské a o mužech v ní představených tak mluví, že z toho ma


kavě pohanský původ jeho bráti můžeme.


Obyčejně se za pravdu má, že náš Klement jest onen muž
 apoštolský, kteréhož Pavel (Fil. 4, B.) spolupracovníkem jmenuje a
 o kterém dí, že jmeno jeho psáno jest v knize života. Nejedni
 sv. Otcové se v tom domnění nalezají, ale nejedni z nových učenců
 tomu odpírají, ješto prý bytelných důvodů té věcí není. Apoštol
 Pavel na dotčeném místě klade Klementa s osobami, jenž očividně
 z Filipp pocházely; ale ta okolnost nám nemůže býti závadou, aby—


chom jej za tožnou osobu s Klementem Římským nepřijímali.
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Posavad jsme tedy jen o věcech záhadných mluvili. Lečvtom
 shledáváme se celou starožitnost sjednávati, že Klement náš byl
 učeníkem Petra a Pavla a že v Římě. biskupoval. Jest to předůle


žitá a velevítaná shoda, kdyby nás nenechávala o času a době bi


skupování toho v pochybnosti. Slyšíme-li Irenea (3, 3., Eus. h. e.


5, 6.), Eusebia (11. e. 3, 13. 15. 34.) a Jeronýma (cat. 15.), nastou


pil v Římě po Petrovi-Linus, po něm Kletus či Anakletus apotom
 Klement; dle Eusebia Linus dvanácte _let (68—80), Kletus opět
 dvanácte (80—92), Klement po let devět církev římskou spravoval.


Nasvědčuje tomu i pořádek v mešném Kanonu Římském zachovaný,
 kdež podobně po Linu“ Kletus a po Kletu Klement se klade. Ine


máme-liž k nejstaršímu tomu 0 posloupnosti biskupů Římských udání
 se zhola a bez rozpaku přivtěliti?


Ale jsou jiná starobylosti svědectví od udání dotčených od


chodná. Veliká část otců latinských, jak o tom Jeroným píše (cat.


15.), Klementa bezprostředným nástupcem Petrovým kladla a k ná


hledu tomu Jeroným, ač dříve jinak smýšlev, se později přidal
 (in Is. 52.). Tertullian (praescr. 32.) (h: „Udejtež, rozkolníci, počátek'
 církví svojich a osnujte pořádek biskupů tak, aby z nich prvý měl
 původem apoštola některého, jako církev Římská uvodí Klementa,
 jenž od Petra ustanoven byl.“ Tedy také dle Tertulliana Klement
 hned po Petrovi nastoupil.. Jsme-li-nyní na rozpacích, k' tomuto-li
 anebli kupředešlému o posloupnosti Římských papežů náhledu
 se přivinouti máme, vzmáhá se pochybenství naše a naše nesnáz
 roste, když vidíme, že třetím od obou předešlých odstupným po


řádkem Augustin (ad Genes), Optát Milevienský (l. 2.) a ustanovení
 apoštolská (7, 46.) jmena Petrových nástupců kladou. Dle nich
 zajisté'po Petrovi Linus, po Linu Klement-, po Klementa Anaklet
 ..následoval;


Trojí tedy náhled o posloupnosti prvních biskupů Římských
 záhy' zavládl. Divno-liž, že se vyskytli, kteří “odpor ten ukliditi a
 urovnati se vynasnažili? Dva z těch spůsobů, _kterýmiž oněm ne


snadám se vyhověti mělo, tu připomenouti nebude od místa. Rufin
 (předml. recogn.) a kronika Damasovi připisovaná čas pontifikátu
 _Lánovaa Anakletova v prostor života Petrova pojímají; v nepří


tomnosti prý Petrově dotčení dva světcové o biskupství římské péči
 vedli, an Zatím Petr v apoštolování mezi národy pracoval, jakož prý
 také Oni obadva za Nerona ještě, nedrahně po Petru aPavlovi smrtí
 mučenickou sešli. Beda, Rhaban a jiní domněnce té přisvědčovali.


Druhá hypothesa předešlé dosti příbuzná jest sv. Epifania (haer. 27,
6.) a klade, že sv. Klement správy církve dle rady v listu svém
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 (I. Cori 54.) schválené po několikaletém jí vedení se odřekl, načež
 Linus a po něm Kletus nastoupili. Po jich sejití prý posléze opět


* Klement veslo vlády církevní ujal, až pak od Trajana byv odsou


zen na Chersones taurieký, tam smrtí mučenickou skonal.


Při takovém v rozdílné domněnky se rožoházení těžko-určití,
 na čem zůstáno má býti, a nejednou se mysl na nejisto povahuje,
 již k té již k oné straně se kloníc. I namítá, se nám“ samoděk
 myšlenka, zda list Klementův o času biskupování jeho místnější
 zprávy nepodává? Leč'o tom níž při otázce o čase, v němž list
 Klementův psán byl, zevrubněji řeč bude. Předběžně se pronášíme,
 že rozřecha Epifaniova toho spor-u nám nejpodobnější se býti vidí.


Přikročme nyní k vypravování nemnohých událostí, jenž. nám


“z dalšího života Klementova jsou povědomy.


Sv. Klement za času vrchní své' správy nejenom roztržky
 v Korinthu vzniklé ukojil :' on také v Římě po sedmi krajích města
 sedm prý notarův ustanovil, aby skutky mučeníků vyšetřovali a
 je písemně zaznamenali; z čehož i vidno, s jakou pilností od ko


lébky své církev svatá příběhy-svých prvorozených synů sbírala.


'Skoda,_že za Diokleciana, křesťanství docela zn-ičiti usilujícího, ta


"akta shořela, a proto málo pravých památek svaté starožitnosti
 křesťanské nás došlo. Další sv. Klementa život tmou jest zahalen,
 anto zpráv jistých nemáme. Praví se o něm, že s velikou horli


vostíkázav evangelium, od Trajana do Taurickélio Chersonesu vy


hostěn, tam pak umučen byl, což se dle Eusebia třetího roku vlády
 Trájanovy stalo, t. j.r. 101. po nar. P. Akta o'umučení jeho míst


nější o tom zprávu nám podávají. Na půlostrově Taurickém totiž
 prý sv. Klement dva tisíce křesťanů k lámání kamenů odsouzených
 našel a jim pro nedostatek vody usouženým podivně pomohl. Be—


ránek se vyskytl aukázal, kde by se pramen .vody nalezal. I velel


sv. Klement na tom místě kopati. Leč světec náš sám udeřiti musel,
 načež hojný pramen vyřinul; divcm tím přemnoho pohanů se na
 víru obrátilo. Ale když císař Traján se toho dověděl, rozkázal
 Klementovi kotvící o krk uvázati a jej do hlubiny mořské vhoditi.


Ale moře prý se na to rozstoupilo a na místě, kde světec do hlu—


biny spuštěn byl, vyskytl se mramorový chrám se svatou mrtvolgu
 jeho. Tyto pověsti nejsou historicky zjištěny, ale nějaká pravda
 jim základem se býti zdá. Mimo pochybnost jest, že křesťané do
 rudných bání a kamenolomů se "vypovídávali a že církev Římská
 k takovým vypověděncům zvláště štědrou se prokazovala. (Eus


liaer. 4, 23.) Také Trajan nejednou církev pronásledoval a svatému
Klementovi se horlivost-i nenedostávalo. Sv. Jeronym a Eusebius 0
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mučenictví sv. Klementa nic nevypravují a podobně mlčí sv. Ire


neus. Ale v Církvi se sv. Klement ode dávná mučeníkem pokládá,
 aniž pak dá se dovésti, že slovo martyr také vyznavače "vyznačo


valo, jak tomu někteří učenci chtěl-i. Ostatně vůbec známo jest,
 že sv. Cyrill, apoštol národů slovanských, ostatky sv. Klementa na
 Taurickém Chersonesu dne 30. ledna 801 nalezl, je na cestách
 svých apoštolských s sebou obnášel a na jmeno světce toho neje


den chrám & nejednu kapli na Moravě, v Čechách a jinde posvětil.


Napotom__je s sebou do Říma vzal, kdež s'e posavad v .starožitném
 chrámě Klementském chovají.



() listu sv. Klementa.


Sv. Klementovi se mnoho spisů přičítá. Nejprvnější místo
 zaujímá list jeho ku Korinťanům, nejstarší památka křesťanské
 starobylosti po písmu svatém, kterýž ve staré církvi byl v takové
 vážnosti, že veřejně ve chrámích lidu čítán býval. O tom svědčí
 list sv. Dionysia, biskupa Korintského (l. 170.), Soterovi Římskému
 poslaný, kdež píše: „Dnes jsme slavili posvátný den Páně, na němž
 jsme četli list váš (Soterův) jakož i list dřívější nám Klementem
 napsaný. (Euscb. h. -e. IV, 23.) Ba i za Jeronyma se to ještě stá


valo, jak z jeho spisu (de vir. ill. 15.) patrno.


List tento křesťanskému světu dlouho neznámý ost.-ival, až
 naposledy při kodexu Alexandrijském St. a N. Z. v první polovici
 pátého století překrásně psaném a od Cyrilla, patriarchy Konstanti


nopolského ]. 1632. Karlovi, králi anglickému darovaném šťastně
 nalezen a od Junia v Oxfordě ]. 1633. na světlo vydán byl. 0 jeho
 authentičnosti nelze pochybovati, any všeliké proti němu námitky
 a nesnady bystrými učenců obranami uklizeny jsou a spolu velikou
 řadou svědectví z nejstarších Otcův církve čerpaných bíledně doká


záno, že sv. Klement skladatelem této epištoly jest v tom spů


sobu, vjakém se nás dochovala. 1)


]) Tak se některým vidělo, že list našeho Klement Ř. ze spisu Klementa.


Alexandrinského porušený jest. Kteříž jalového toho zdání byli, nedopatřili,
 že Klement Alexandrinský, abychom jedno jenom řekli, po třikráte (Strom. I.


7. IV. 17. VI. č.) výslovně na list Klementa Římského co pramen, odkud čerpal,
 se odvolává; kterak také možná bylo, aby list veřejně vtolika církvích čítávaný
 porušen byl? A nač právě části v žádném spojení s tehdejšími spory theolo


gickými nestojící vetkány býti měly, jak to zde v skutku shledáváme?
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 Psán byl ten list za příčinou vzniklých v Korintu rozb-žok,
 když někteří z_Korintanú proti přednostům církve tamější povstali,
 je vyhánějíce a sobě místo jich osobujíce, z čehož i nevěrcové po


horšení brali. I utekla se církev Korintská k církvi Římské, aby
 vážností a působením jejím odhojníci Korintští ku poslušcnstvípři


vedeni byli.


0 času, ve kterém vyhotoven a poslán byl ten list kritikové
 se nesnášejí. Psán jistě byl tehdáž když Klement na stohc1 sv. Petra
 v Římě seděl; kdož také by byl směl kromě biskupajmenem cílkve
 list poslati? Z listu samého vysvítá, že po velkých nesnázech a
 protivenstvích hotoven byl; nebo hned v kap. 1.1eč jest, že pro
 nepředvídané pohromy nemožno Římanům bylo, na “učiněné jim od
 Korintanů otázky brzy odpověděti. Jaké to protivenství, Neronovo-li
 či Domicianovo pronásledování, tuto se rozuměti má? Jakkoli velký
 díl učenců nakloněn jest pro věk Domicianův, a zejmena Lumper (I.


p. 30—33.) vtipně domněnku tu zastává: předce my raději s Hugonem
 Grotiem (1634) a jinými (na p. Grabem, Gallandim, Fleurym, He


felem) pronásledování za Nerona rozumíme, aza to máme, že tento
 list brzo po tom pronásledování, ještě před zkázou města Jerusa


léma psán jest byl, a sice pro následující důvody:


1. Domicianovo pronásledování nebylo tak kruté, aniž neoče


kávaně a kvapně vypuklo, aniž pak na jediný Řím se vzta,hovalo
 jako v našem listu se vyličuje; to všecko jenom avšak úplně na
 věk Neronův se slyšeti dá. 1)


2 V kap. 5. sv. Kl. Ř. čině řeč o mučenících, mluví o sva


tých hrdinech věku svého, a dotýká sv. Petra a Pavla, od kte


rých apoštolů v kf 6. hned na jiné vyvolené umučence přechází,
 o sv. Janu evangelistovi se nezmíniv. Má—liten listz věku Domi


cianova pocházeti, byl by Klement bezmála, ano zajisté podotknul
 o sv. Janovi, ježto na nejnovější bojovníky (šwta'a \fsvsp:'vou;áOMrag),
 příkladyšlechetné věku svého (m; \rcvsá;hněv) poukazati hodlal
 Nad to (abychom o Davidovcech z Palestiny do Říma plivlečených
 nemluvili) sotva by byl o smrti Flavia Klementa a o vyhnanství
 Flavie Domitily pomlčel, kteréžto osoby obě z císařského rodu po


cházely & pro víru křesťanskou pronásledování podniknouti musely.


') Tacitův popis pronásledování Neronova (ann. 15, 44.) zdá se srovnávati
 s listem naším. Halo 77565; odpovídá Tacitovu: ingens multitudo. A co
 dále sv. Klement »Ptollatq amíci; mu. Bambergu ouhrnkem praví, toho Tacit
 podrobněji doličuje: K odpravě přičiněna potupa, kožemi zvířat divokých okrý


váni a ode psů rozsápáni, anebo na kříž přibijeni bývali; anebo když se ze


tinělo, místo nočních lamp rozsvěcováni, atd.
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A zdali by nebyl také o dvou pronásledováních mluviti a Neronovo
 od Domicianová rozeznávati musel? Leč stopu toho v obšírném
 listu nadarmo hledáme.


3. Co v k. 41. 'o ustavičných obětech v Jerusalémě toliko
 donášenu býti mohoucích se praví, nemohlo by vpraesentu (tpssýš


psvrw. Ousía'.ěvčslexwuoů) státi, kdyby list tento nebyl před 1. 70..


(před zkázou chrámu Jerusalémského) poslán byl. Poukazuje tam
 sv. Otec na pořádek, který Bohem v službu chrámovou uveden byl,
 chtěje Korinťany ku podobnému zachovávání řádu navésti. Celé
 dokazování bylo by licho adaremno, kdyby tenkráte nebylo posavad
 stávalo chrámu Jerusalémskěho; nebo by se mu bylo namítnouti
 mohlo, že'právě skrze podvrácení chrámu Jerusalérnského Bůh do


kázal, že mu již teď pořádek onen v nelibost vešel.


4. V 6. k. mluvě o žárlivosti & svárlivosti byl by se zmínil
 o zkáze Jerusaléma pro žehravost vyhlazeného, kdyby byl teprvé
 po zkáze jeho psal.


Ostatek v poznamenáních k listu na odporné- mínění na svém
 místě slušný ohled se bráti bude.


Pokládá se list tento za první, poněvadž i list nějaký druhý
 sv. Klementovi se připisuje, kterýž ale raději za "zlomek homilie,
 jemu neprávě připisované, se drží, o čemž níže, kdež celý ten
 zlomek laskavému čtenáři předložíme. '


Větším právem, zdá se, někteří sv. Klementovi připisují dva
 listy, jichž tituljest ad virgines, ku'pannám, av nichž obouživot
 panický schvaluje, jež 1752 Wetstein poprvé v syrském textu s la


tinským překladem, nejnověji opět Jan Theod. Beelen 1856 v témž
 textu syrském, s přeložením lat. opraveným vydal. Že.sv. Klement
 Ř. listy o stavu panickém napsal, o tom pochybovati nelze, an
 Epifan. (haer. 30, 15.) a Jeronym (adv. Jovin.) o tom výslovně se
 projadřují. Avšak ti'dva dotčení listové, jenž za plod sv. Kle


menta se vydávají, a nás ve přeložení syrském jenom'dochovali se,
 o některých věcech mluví, jenž za věku mnohem pozdějšího po—


vstaly. To překáží nám, abychom je za plod sv. Klementa poklá


dali, ač dobře víme, že'mnozí mužové rázně o jich původčitost se
 byli zasadili; ani nejnovějším zastáváním původnosti listův těch od
 Jana Theod. Beelena (Lovanii 1856) veškery pochyby odvedeny
 nebyly, ač dotčený učenec některé proti listům těm vynášené ná


mitky důmyslně uklidil. ' '


Nad to se ještě tré spisů, ale povšechně za podvržené uzna


ných, sv. KlementoviŘ. přičítá. Jeden jest patero listů k osobám
rozličnýmpsaných. Druhý spis jest devatenáctero homilií, Klemen
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 tinami zvaných; román to nábožensko-didaktický, od gnostického
 Ebionity nějakého v druhé polovici století druhého složený, jenžto
 později od člověkajinověrce předělánbyl pod názvem Reco gnitio


num C]. 10. čili o shledání desatero kněh. Název ten odtud pošel,
 že předělatel mnoho dogmatického rozumování odmísiv, více se
 životem sv. Klementa se obírá, a jmenovitě o tom jedná, kterak
 sv. Klement s rodiči a bratry svými se Opět shledal. Třetí spis
 na, jmeno jeho sčítaný jest dvojí sbírka církevních apoštolům
 připisovaných, ale z času mnohem později pochodících ustan o v ení,
 z nichž jedna se nazývá Constitutiones apostolicae,_ druhá pak se
 Canones apostolici jmenuje.



0 povaze sv. Klementa.


Sv. Klement byl u velké vážnosti ustarobylosti. Co sv. Pavel
 v listu k Filip. 4, 3. píše o jmenovci jeho, že pracovník byl v roz


šiřování evangelia, a že jmeno jeho v knize života zapsáno jest, to
 plnou měrou o něm platí, a Klement Alexandrijský ho apoštolem
 nazývá. (Strom. 4, 17.) Leč o ušlechtilosti a zbožnosti Klementa
 našeho nejlépe list jím psaný co čistý výprysk a výplyn duše
 jeho zřetelně svědčí. Ctnost křesťanskou v k. 1. a 2., avznešenost
 lásky v k. 49. tak krásně, tak dojímavě, tak živé a pronikavě vy—


ličuje, že zda se, jako by proudové Boží v utrobě jeho se byli usí


dlili a milojemnýrni struhami z úst jeho vyplývali. (Jo. '7, 38.)
 Ty důvody a. příklady ušlechtilé mysli, jež na odvedení rozštěpu 
 uvodí, ta bolest, kteroužto cítí nad roztržkou, nám spanilomyslnost
 duše jeho a jeho povahu lásky k Bohu a ku bližnímu plnou uka


zuje. Zbožné jeho srdce přetéká vděkem k Bohu a horlivostí _o,Spa—


.-seníbližních; a divno-liž, že i list ten jeho sobě vede vnapominá—


ních ku vděčnost-i k Bohu, k zachování jeho svaté vůle a k usta


vičné modlitbě? Zná důstojnost víry a nejednou se vděčností a
 svatou radostí se .o ní prohlašuje, avšak přece svrchované na skutky
 doléhá, nejsa spokojen s nábožnými city a jalovou, neplodnou toliko
 vírou. Leč na vlastní. spravedlivosti nevolí sobě nic zakládati, ješto
 všecko Bohu se zalíbení za prostředkováním Kristovým vzniká.


Vážnost představených církevních a bohodanou jich autoritu sice
pevně doličuje, ale pro svou osobu z pokory neužívá jí, něžně,
šetrně a jakoby prosebné k nápravě nabádaje a všady v napomí



(23)16 O povaze sv. Klementa.


náních i sebe zahrnuje,-ješto vždy říká: Čiňme, litujme atd. Sthhé
 kárání zaměňuje (k..7.) na slova lahodné potěchy, dle příkladu sv.


Pavla, jenžto (Rom. 1,12.) vírou Římanů se vzdělati žádal.


I když buřiči chce pohnouti a. zatřásti, činí to více ve příkladech
 ze St. Z. vzatých, šetrně a jakoby bezděčně, na př. v k. 11., kde
 uvodí Lothovu ženu. Přecházeje v k. 3. na stav zkaženosti církve
 'Korf s přemnohou bezděčností a bolesti to činí, a tudy bezspoje


.čnými větami si vede. Všady se také hluboká moudrost, výtečná
 známost člověka, psychologická vniklost v záhyby srdce a jasný


„náhled v pohybování náruživostí projevuje. Aby podezření stran


nosti předešel a pýchavost a nádheru Korintských buřičů očitěji
 porazil, nepíše svým, nýbrž jmenem církve, následujevýroku Páně:


_„Větší buď sluhou vaším“ Dorážka jeho není jako s patra, nepři


kvačuje nenadále, nýbrž jako když se zdaleka blýská a tudy se
 lidé na hřímání připravují; tak sv; Klement předesýlá myšlenky,
 jimiž'důsledky, ač nepříjemné, napřed již ospravedlňuje. — Z Písma
 také umí uvoditi místa, jenž nejednou příhodná jsou i ku poká


rání nesvorných, i přiměřená ku potěšení lidí, mnohým příkořím
 vystavených, na př. v kap. 56. z Joba 5, 17. Prohlídá k tomu nej


předněji, aby neduh vniterný uléčen byl, načež samovolně i zevnější
 jeho výjev — roztržka .— utuchne. V tom pak i moudrá opatr


nost, i ušlechtilá myslí se jeví lahoda, že-všeobe'cně mluví, žádného
 z původců roztržky jmenovitě neuvodě, nýbrž všecky vůbec napo


mínaje. Takto uskutečnil, že buřiči urážení nebyli, že raději kdo


brému získání, avšak přece blahodějně zahanbeni byli. Protož také
 divu není, že takto sobě počínaje, každému zbožnému citu se za—


mlouvaje, všem mravným a náboženským potřebám hově, také ve


liký účinek spůsobil, a zavedl onen mír, jímž dříve církev Korint


ská oplývala.


Pro věk svůj Klement velikou známost nebes projevuje; v k.


20. mluví opohybování (aale-beaeaz)a seřaďování (ěšeucsew, vlastně
 rozvíjení, metafor. postupování) těles nebeských, v nábožné mysli
 předvídaje, co napotom vědou vystihnuto bylo.- Nábožný náhled na
 přírodu, a duch, kterýmž přírodujakoby oduševňuje, jak jej vlistu
 celém, obzvláště pak v k. 20. shledáváme, velice .čítatele zajímají.


-Všady Boha ve přírodě vidí,_všady se jemu obdivuje, všady stopy
 jeho moudrosti nalezá. Příroda jest mu rovně knihou Boží, z nížto
 nauky křesťanské dovodí (na př. v kap. 25.), kteréž potom vý


roky Písma potvrzuje (na př. v k. %.), čímž ovšem mocně proka


zuje, že příroda s Písmem se shoduje, a že obě ku povztýčení a
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 'podnesení blahoslavené naděje v srdcích křesťanských jednoSvorně


směřují. '


Sloh sv. Klementa ovšem antickou lepotou a mluvou spanilou
 nevyniká, aniž strojení periodické-hor okrouhlostia-vděku Starbřeků
 větám svojim přičiňuje. Zatonuv docela v citech bolných a vpečli


vosti pro roztržku a ducha svého u vnitřek záležitosti takořka po


nořiv, nemohl zevnějšku a okresy jeho šetřiti. Avšak vnitřní kiásy
 nikdo nepohřeší, jakož pak i ta jeho právě apoštolská. prostota
 blahodějně srdce čtoucího zajímá.


Ješto mu kázaní apoštolů posud v uších znělo a posloupné učení
 ještě před očima stálo (jak dí Iren ), nedokládá “se písma N. Z.,
 nýbiž bez- odvolávání se na spisatele svaté nauky a důkazy novo


zákonní jenom jako z ústního podání uvádí. Častěji ale se odvo—


lává na písmo St. Z., a sice podle převodu sedmdesáti tlumočníků
 a tudíž se často od hebr. a od Vulgaty uchyluje. Cituje pak svo


bodně, nejvíce z paměti, a tudy vypouští, přidává, mění (na př.


v k. 42 z" Is. 60, 17, atd.) a často (za příkladem Pavlovým" Rom.


3, 10.) vyřčení z více míst v jedno shrnuje (na př. v k. 12.). Pro
 tu příčinu,. a poněvadž také židovská tradice mu nedostupná nebyla,
 nelze hned na apokryfy mysliti, když -_sv. Klement uvádí “místa
 z Písma sv., jichžto doslovně nikde v St. Z. nestává; na př. v k._


32. (kdež dí: Dvojmyslní neblaženi atd.); ačkoli nechcemepopí


rati, že někde (na př. vk. -43.) i apokryfy před očima měl, což
 ovšem (cf. Judae v. 14.) nám divno býti nemůže. Příkladqubra


'hamovi (na př. vk. 10. atd.) užíval častěji, snad proto, aby na od


měnu zbožnosti a spolu “na vyplnění výpovědí Abrahamovi daných
 poukázal.


Výroky starozákonní duchovně vykládá podle příkladu sv.


apoštolů, zvláště sv. Pavla. Typologický výklad na př. nalezáme
 v k. 12., kdežto mu červený provázek Ráhabin krev Kristovu značí.


Svatí Otcové, Krista jsouce plni, všady také obrazy Jeho v St. Z..


nalezali. Zakládá se ten spůsob vykládání na nutném spojení Sta


rého Zákona se Zákonem Novým (Gal. 3, 24. Hebr. 10, l.) a'sp'olu na
 té St. Zákona povaze, podle kteréž až do Krista ve mnohých vě—


cech byl knihou sedmi pečetmi zapečetěnou; naukou Krista-Pána,
 jeho skutky, ději astrastmi, slovem osobností jeho pečeti ony zru


šeny, a učitelům N. Zákona vyšší náhled v ty výroky popřán byl,
 nežli samým prorokům (I. Petr. 1, 11'.)'. Protož také za prvních
 časů křestanstva, dříve nežli se knihy novozákonní povšechněji roz


šířily, Starý Zákon co náboženská kniha křesťanů považován býti
 a v něm celá nauka Kristova se zahrnovati mohla.
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Někdy sv. Klement držán za skladatele epištoly k Židům,
 jmenovitě za věku Jeronymova, ješto sám tento sv. Otec jakousi
 shodu strany slohu mezi listem naším a listem N. Z. k Židům
 nalézal. Avšak shoda ta vznikla odtud, že i Klement i skladatel
 listu k Židům častěji Starého Zákona se dokládají. Ostatní ale
 shoda slohová neshodou se překonává, jakož každému oba listy po


rovnavšímu patrno.



Obsah listu sv. Klementa.


Sv. Klement Korinťany spůsobem sv. Pavla pozdraviv, příčinu
 své pozdní odpovědiudáváavychvaluje ctnosti, kteréž u Korinťanů
 před povstalou roztržkou panovaly. (v k. 1. a 2.). Dále líčí ny


nější stav jejich smutný, jeho příčinu, hanebnost a záškodnost
 (k. 3—6.), a vyzývá je ku pokání, všelijaké příklady zbožnosti jim
 uváděje (k. 7—12.). Na to cestu ku pokání ukazuje, především
 pokoru, jížto na Kristu a na Svatých St. Z. vystavuje (k. 13—18.).


V k 19. a 20. ku pokojnosti zbuzuje poukázaním na sám příklad
 Boží a na harmonii světa. Potom '(v k. 21.) vylíčiv, čeho by každý
 ve svém stavu pilen býti měl, od k. 22. přistupuje k víře, na nížto
 se všecka ta jeho napomínání zakládají, a ohšírněji se zmiňuje o
 z mrtvých vstání, načež k radostné naději a k bohabojnosti nepo—


krytské nabádá (23—28). Aby ale Korinťané všemožně k skutkům
 dobrým, k lásce B0ží, ke svornosti, pokoře a pilnosti ve svém povolání
 vzbuzeni byli, doličuje (k. 29—35), že požehnání Božího dojíti lze.


jediné skrze cnosti ony, kterých aby snažni byli, mnohými pří


klady napomíná (36—39.). Vystaviv Krista jakožto cestu ku sva


tému a blahoslavenému životu, a o potřebě svornosti a pořádku
 (an ve Kristu jedno tělo býti máme) se prohlásiv, ukazuje, ktera—


kým spůsobem jednotlivcům svornosti šetřiti dlužno, a opětně (pro
 dokázaní nevyhnutelné potřeby totiž) ku pokání, k laskavosti, šle


chetnosti, modlitbě za zbloudilé atd. napomíná (k. 40—59.). Zavírá
zbožným želáním a prosbou, aby vyslanci brzy sradostnou zprávou
se vrátiti mohli;
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List sv. Klementa ke Korinťanům.


. Církev BožívŘímě putující 1) (posýlá pozdravení) církvi Boží
 v Korintu pohostinné, povolancům podle vůle Boží skrze Jesu Krista
 Pána našeho posvěceným. Milost a pokoj od Boha všemocného se
 vám skrze Jesu Krista rozhojni. _


1. Pro nenadálé a po sobě na nás shluklé pohromyanesnáze,
 později, rmoutíme se, 2) mysl jsme obrátili k věcem, vámi, rozmilí,
 na nás tázaným, jakož i k onomu ohavnému a bezbožnému roz


broji, vyvolencům Božím neznámému a cizímu, jejžto někteří do


skoční, sobělibí lidé až na takový stupeň nesmyslnosti roznítili, že
 vaše ctihodné, slovutné a lásky všech lidí hodné jmeno 3) velice
 uhaněno bylo. Nebo kdo u vás pobyv, nechválil vaší všecnostné
 a pevné víry? kdo se neobdivoval střízlivě a povlovné nábožnosti
 vaší v Kristu? 4) kdo nevyhlašoval vznešeného mravu hostinnosti
 vaší a neblahoslavil dokonalého, jistého poznání vašeho? Všecko _
 jste činili bez přijímání osob, a v zákoně Božím chodili jste, pod


dáni jsouce představeným 5) a kněžím svojim slušnou c_tí se pro


půjčujíce. Mládež ku skromnosti a počestnosti jste vedli; ženy jste
 napomínali, aby všecko vykonávaly v neúhonném, počestném a čistém
 svědomí, k mužům slušnou láskou se majíce; a vyučovali jste je,
 aby v řádu poslušnosti trvajíce, dům svážností spravovaly, všelijak
 poctivosti hledíceý)


2. Všickni jste pokorně smýšleli, nehonosíce se, raději po


slouchajíce, než poroučejíce (I. Petr. 5, 5.), dávajíce raději, nežli
 , 1) llapozxew vlastně přebývati, v biblické a církevní mluvě zvláště
 prvních svatých Otců značí tolik, co: cizincovati, putovati, pohostinu býti, nebo
 první křesťané pamatovali se býti toliko poutníky a cizinci na. zemi této,
 a obývali, jak dí list k Diogn. (c. 5.) ve vlasti své jakovcizině. Sr. I. Petr. 2,
 22. Hebr. 13, 14. Polyk. kFil. 1.


“) Jiní: domníváme se; podle toho, jak se buď tím, buď oním slovem
 mezera tuto naskytla vyplňuje.


3) Jmeno klade se tuto, jako vPísmě častěji, za samu osobu, zde celou
 obec v sobě zahrnujíc.


*) Nábožnost v Kristu, t. j. nábožnost z víry křesťanské plynoucí.


5) t. j. duchovním (ňyouus'vorg, cf.Hebr. 13, 7. 17. 24., cf. Act. 15, 22.)
 Světským beztoho vždy poslušni ostavali, & rozbroj jejich nebyl politický,
 nýbrž církevní.


6) Srov. Polyk. 4. k. Vůbec pozorovati, že sv. Polykarp list náš před
 očima měl.
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berouce. (Act. 20, 35.) Spokojení jsouce s útravou Boží, 1) a na
 slova jeho pilně pozorujíce, v srdci jste je chovali, 2) a muky
 jeho a) vám před očima stály (Gal. 3, l..) Takto mír hlubokýahojný
 se vám uštědřo.val Žádost vaše dobročiniti nenasytná byla, avboha—


tosti vylil se nade všemi vámi duch svatý. Plni svaté vůle pozdvi


hovali jste s ochotou ušlechtilou a s důvěrou zbožnou rukou svých
 k všemocnému Bohu (Hebr. 8,'12.), vzývajíce ho, aby milosrden
 byl vám, jestliže jste se v něčem bezděčně prohřešili. Dnem inocí
 v závod jste o celé bratrstvo (I. Petr. 2, 17.) pečovali, aby celý
 počet vyvolenCů Božích skrze milosrdenství “jeho a čisté svědomí
 spasen byl. Upřímni a bezlestni jste vespolek bývali, a“na žádné
 urážky jste nepamatovali; každá rozepře a roztržka vám ohavnosti
 byla; nad poklesky bližních jste se rmoutívali; nedostatek jejich
 za vlastní jste pokládali; žádného blahočinu jste nelitovali, ku
 všelikému dobrému skutku jste hotovi bývali. (Tit. 3, l.) Takovým
 cnostným a ctihodným životem jsouce ozdobení, všecko jste vyko


návalivbázni Boží; příkazové a úchvaly Páně na prostranství srdce
 vám napsány byly. (Prov. 7, 3.)


3. Vám" všeliké' slávy a rozšířenosti 4) se dostalo, a vy


plnilo se, co psáno jest (Deut. 32, 15.): „Jedla pil, a rozšířil
 se a ztučněl milý a zpíčil se.“ Z toho šla žehravost a závist
 a sváda a rozbroj, pronásledování & zbouření, půtka a zajetí. Tak
 povstali nevzácní na vzácné, slavní na neslavné, nemoudří na moudré
 a mladí na staré. (Is,.3, B.) Tudy vymizely spravedlnostapokoj 5),
 ješto každý spustiv se bázně Boží a k víře jeho otupěv, anivusta


noveních zákona Božího nechodí, aniž Krista důstojně se nechová,
 _nýbrž za zlými jda pochotmi, nesvatou abezbožnou žehravost obno


vuje, jížto smrt na svět vešla. (Sap. 2, 24.)


_4.Nebo psáno jest (Gen. 4, 3. sq.): „Stalo se pak po dnech,
 1) Šápcčt'GLG:viatico Dei contenti, sútratným, s cestným (Zehrgeld)spoko


jeni, stím, čeho mím na cestě života avbojování křesťanském potřeba. Nemluví
 sv. Otec o potřebách života tělesných, nýbrž řeč raději jest o zásobě duchovní,
 kterou nás Bůh obmýšli, abychom v boji duchovním statné sobě počínati mohli.


SvatýBasil (epist. ad Melet.) nauky svaté nazývá útravou pro věk nynější
 a'příští a svatý _Cyrill Jerosol. (cat. 5.) napomíná katechumeny, aby snešení
 víry za cestné zachovávali po všechen život svůj.


2) Jiní: Spokojíce se s útravou Boží a slov jeho pilně pozorujíce oplý


vali jste útrpností.


=')Boží, t. j. Kristovy.


4) Důstojnost. Jiní však chtějí, že rozšířením zhusta v Písmě & u Otcu
 radost se značí (Is. 60, B.), pročež i tuto veselí a radost rozuměti.


5) t. j. cnost a blaženost-.



(28)Klement I. Kor. Závist; stav církve Kor. 21
 obětoval Kain z úrody zemské oběť Bohu a Abel také obětoval
 z prvoplodu ovcí svojich a z tuku jejich. I vzhlédnul Bůh na Abela
 ana dary jeho; Kaina 'pak a oběti jeho nepozoroval. I zko


rmoutil se _Kain náramně a opadla tvář jeho. A řekl Bůh k němu:


Proč jsi se zarmoutil, a proč opadlo. tvář tvoje? Zdali nezhřešil
 jsi, jestližejsi právě obětoval, ale neprávě rozděloval? 1) Upokoj se!


Nebo k tobě vrací se dar tvůj a ty jím vládnouti budešF) I řekl
 Kain k Abelovi bratru svémuš Vyjděme na pole! A když byli
 na poli, povstal Kain proti bratru svému Abelovi a zabil jej.“


Vidíte, bratří, žárlivost a závist spůsobily bratrovraždu. Pro žárli


vost prchnul otec náš Jakob před obličejem Esaua bratra svého.


(Gen. 27.) Žárlivostí to zjednáno, že Josef až k smrti pronásledován
 byl a do poroby přišel. (Gen. av.) Žárlivost Mojžíše přede tváří
 krále Faraona utíkati donutila, když od sourodníka uslyšel: „Kdož
 tě ustanovil soudcem neb opravcem nad námi? Zdali mne zabiti
 chceš, jako jsi včera zabil Egyptana?“ (Exod. 2, 14.) Pro žárlivost
 Aaron 3) a Maria vně stanův bydleli. (N'um.12.) Žárlivost Dathana
 i Abirona za živa do pekla svrhla, když proti Mojžíšovi, Sluhovi Bo


žímu, povstali. (Num. 16.) Pro žárlivost David nejenom od cizinců
 zášt snášel, nýbrž i od Saula, krále v Israeli, pronásledován byl.


(I. Sam. 18, 18.) _


5. Avšak abychom zanechali starověkých příkladů, přistupme
 k nejbližším hrdinům, — Předložme sobě ušlechtilé příklady věku
 svého. Žárlivostí a závistí nejvýtečnější a nejcnóstnější sloupové
 1) Sv. Irenej (4, 34.) takto písmová slova ta vykládá: podle toho, co se
 vidí, právě jsi obětoval dary svoje, avšak neprávě, co se duše tvé týká, srdcem
 rozděleným, neupi—ímnýmobětovav.


2)_Smysl jest: kterak mi oběť tvá příjemná býti má, nejdouc od srdce
 a toliko soběckost tvou projevujic? Nelopot se ani raději s ní. Nepřijímám
 daru tvého, ty ostáváš pánem majetnosti své, & nekoříš se přede mnou. Svatý
 Aiigustin (o městě B. XV. '7.) dí, že pro zatmělost toho místa m'nohý povstal
 smysl jeho mezi vykladači; sám pak následovně se prohlašuje: „Zle rozděloval,
 dávaje Bohu něco ze svého, sobě ale sám sebe zůstaviv. Cbž všickni ti činí,
 kteří nejdouce za 'vůlíBožskou, ale za svou, t. j. kteří nežijíce v pravosti, ale
 vpřevrácenosti srdce Bohu přeCe nějaký dar přinášejí, jímžto chtějí jej naklo


niti k smyslu svému, ne aby jim byl pomocen v uzdravování zlých žádostí,
 nýbrž aby je k vyplnění přiváděl.“ A dále slova: k tobě vrací se, slyší
 () vadné žádostivosti a dí: „K tobě obrátí se, jestliže povolováním síliti ji
 _(t.žádost zlou) nebudeš, nýbrž upokojováním krotiti. A ty jím vládnouti
 budeš, poněvadž nepovolíš-li (vadné žádostivosti) zevnitř účinku, pode-mocnou
 vládou k dobrému náchylného ducha pomalu uvykne i vnitř býti nečinnou.“


3) O Marii to z Piana sv. jisto jest, ne tak o Aaronovi, kterýž vyzná


ním viny, zdá se, byl sproštěntrestu toho; avšak Písmo sv.mluvíc o mnohých
vůbec, to pronáší, co se částky toliko tkne, na př. Matth. 27, 44.
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